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Uznesenie Európskeho parlamentu o nových obvineniach z ruského zasahovania do 
činnosti Európskeho parlamentu a nadchádzajúcich európskych volieb a o dôsledkoch 
pre Úniu
(2024/2696(RSP))

Európsky parlament,

– so zreteľom na svoje uznesenie z 8. februára 2024 s názvom „Russiagate: obvinenia z 
ruského zasahovania do demokratických procesov Európskej únie“1,

– so zreteľom na uznesenie Európskeho parlamentu z 13. júla 2023 o odporúčaniach na 
reformu pravidiel Európskeho parlamentu týkajúcich sa transparentnosti, integrity, 
vyvodzovania zodpovednosti a boja proti korupcii2,

– so zreteľom na svoje uznesenie z 1. júna 2023 o zahraničnom zasahovaní do všetkých 
demokratických procesov v Európskej únii vrátane dezinformácií3,

– so zreteľom na svoje uznesenie z 9. marca 2022 o zahraničnom zasahovaní do všetkých 
demokratických procesov v Európskej únii vrátane dezinformácií4,

– so zreteľom na svoje predchádzajúce uznesenia o vzťahoch medzi EÚ a Ruskom, najmä 
na svoje uznesenie z 23. novembra 2022 o uznaní Ruskej federácie ako štátu 
podporujúceho terorizmus5,

– so zreteľom na svoje uznesenie z 1. marca 2022 o ruskej agresii voči Ukrajine6,

– so zreteľom na svoj rokovací poriadok a kódex správania poslancov Európskeho 
parlamentu,

– so zreteľom na článok 132 ods. 2 rokovacieho poriadku,

A. keďže Ruská federácia už dlho vedie hybridnú vojnu proti EÚ a jej členským štátom, 
pričom využíva širokú škálu rôznych metód zasahovania, ktoré sú súčasťou širšej 
stratégie na oslabenie riadneho fungovania demokratických procesov v Európe; keďže 
tieto metódy zahŕňajú okrem iného kybernetické útoky vrátane útokov na Európsky 
parlament, získavanie elít z radov európskych činiteľov s rozhodovacou právomocou, 
zasahovanie do volieb, a to aj prostredníctvom zahraničnej manipulácie s informáciami 
a zasahovania; keďže táto hybridná vojna bola predzvesťou nezákonnej útočnej vojny 
Ruska na Ukrajine a naďalej ju podporuje;

1 Prijaté texty, P9_TA(2024)0079.
2 Prijaté texty, P9_TA(2023)0292.
3 Ú. v. EÚ C, C/2023/1226, 21.12.2023, ELI: http://data.europa.eu/eli/C/2023/1226/oj.
4 Ú. v. EÚ C 347, 9.9.2022, s. 61.
5 Ú. v. EÚ C 167, 11.5.2023, s. 18.
6 Ú. v. EÚ C 125, 18.3.2022, s. 2.
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B. keďže existujú dôkazy o ruskom zasahovaní a manipulácii v mnohých západných 
liberálnych demokraciách, ako aj o jeho praktickej podpore extrémistických síl a 
radikálne zmýšľajúcich subjektov s cieľom podporiť destabilizáciu Únie;

C. keďže Rusko nadväzuje kontakty so stranami, osobnosťami a hnutiami, aby mohlo 
využívať aktérov v rámci inštitúcií Únie na legitimizáciu ruských pozícií, podporu hnutí 
za nezávislosť a zástupných vlád a na snahy o zmiernenie sankcií a dôsledkov 
medzinárodnej izolácie;

D. keďže podľa správ z médií potvrdených poľskými, českými a belgickými 
bezpečnostnými službami, ako aj predsedom vlády Belgicka a Česka niektorí poslanci 
Európskeho parlamentu a kandidáti v nadchádzajúcich európskych voľbách prijali 
platby od ruskej vlády alebo jej zástupcov za šírenie propagandy a ovplyvňovanie 
európskych volieb v rôznych európskych krajinách; 

E. keďže 27. marca 2024 české ministerstvo zahraničných vecí oznámilo, že 
sankcionovalo ukrajinského oligarchu Viktora Medvedčuka, spojenca ruského 
prezidenta Vladimíra Putina, ako aj sprostredkovateľa Artema Marchevského za 
vedenie ruskej operácie ovplyvňovania informácií z českého územia prostredníctvom 
spravodajského webového sídla s názvom „Voice of Europe“ s cieľom oslabiť európsku 
podporu Ukrajiny a ovplyvniť voľby do Európskeho parlamentu v roku 2024;

F. keďže 28. marca 2024 belgický premiér Alexander De Croo počas rozpravy v 
belgickom parlamente uviedol, že na základe vyšetrovaní vedených belgickými 
spravodajskými službami v spolupráci s českými partnermi je zrejmé, že Rusko 
kontaktovalo poslancov Európskeho parlamentu a niektorým z nich zaplatilo za 
podporu ruskej propagandy; keďže 12. apríla 2024 predseda vlády Alexander De Croo 
ďalej oznámil začatie trestného stíhania a požiadal o naliehavé stretnutie Agentúry 
Európskej únie pre justičnú spoluprácu v trestných veciach (Eurojust) a vyzval na 
rozšírenie mandátu Európskeho úradu pre boj proti podvodom a Európskej prokuratúry;

G. keďže 28. marca 2024 poľská agentúra pre vnútornú bezpečnosť oznámila, že v rámci 
vyšetrovania založeného na spolupráci s inými európskymi bezpečnostnými službami 
vykonala prehliadky v súvislosti s údajnou ruskou špionážou spojenou s platformou 
„Voice of Europe“, čo viedlo k obvineniam proti poľskému občanovi podozrivému z 
ruskej špionáže; keďže podľa agentúry pre vnútornú bezpečnosť bola táto osoba 
pravdepodobne začlenená do poľských parlamentných kruhov a parlamentných kruhov 
EÚ, pričom vykonávala úlohy, ktoré zadali a financovali partneri ruskej spravodajskej 
služby;

H. keďže 29. marca 2024 rakúske orgány zatkli bývalého rakúskeho spravodajského 
dôstojníka na základe viacerých obvinení vrátane údajného poskytovania údajov z 
mobilných telefónov bývalých vysokopostavených rakúskych úradníkov ruskej 
spravodajskej službe, účasti na plánovaní vlámania do bytu významného novinára a 
vypracovania návrhov na zlepšenie situácie po vražde nariadenej Ruskom v Nemecku; 
keďže zatknutý bývalý rakúsky spravodajský dôstojník bol v úzkom kontakte s krajne 
pravicovými politikmi zo Strany slobody Rakúska (FPÖ) v parlamente a vláde krajiny; 

I. keďže 18. apríla 2024 nemecké orgány zatkli dvoch podozrivých sabotérov v nemeckej 
spolkovej krajine Bavorsko, ktorí údajne špehovali vojenské zariadenia ako možné ciele 
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bombových alebo podpaľačských útokov v mene ruskej spravodajskej služby, ktorých 
cieľom bolo údajne oslabenie nemeckej podpory Ukrajiny vo vojne proti Rusku; keďže 
z týchto zatknutí vyplýva, že ruské tajné služby zjavne rozšírili pole pôsobnosti, ktoré 
okrem dezinformačných kampaní a kybernetických útokov zahŕňa aj útoky na vojenské 
zariadenia;

J. keďže 12. februára 2024 uverejnila francúzska vládna agentúra VIGINUM zodpovedná 
za identifikáciu zahraničného digitálneho zasahovania správu, v ktorej podrobne opisuje 
rozsiahlu ruskú dezinformačnú kampaň pod názvom „Portal Kombat“ pozostávajúcu zo 
193 webových stránok, ktorých úlohou je šíriť proruské rétoriky medzi rusky 
hovoriacim a európskym obyvateľstvom v celej Európe a v Spojených štátoch; keďže 
koncom roka 2023 francúzske orgány uviedli, že vyobrazenia dávidovej hviezdy, ktoré 
sa objavili na niekoľkých miestach v Paríži, boli súčasťou destabilizačnej operácie 
spojenej s proruským podnikateľom z Moldavska;

K. keďže podľa mediálnych analýz od augusta 2023 sa 16 krajne pravicových poslancov 
Európskeho parlamentu z Nemecka, Francúzska, Holandska, Talianska, Slovenska, 
Estónska, Španielska, Chorvátska, Dánska a Belgicka zúčastnilo na diskusiách a 
rozhovoroch organizovaných platformou „Voice of Europe“; 

L. keďže cieľom Ruska je budovaním kontaktov a vzťahov vytvárať politický a 
hospodársky vplyv na destabilizáciu demokracie v Európskej únii; keďže správy z tlače 
poukazujú na kontakty a úzke osobné vzťahy medzi separatistami v Katalánsku, vrátane 
vládnych orgánov autonómneho spoločenstva Katalánsko, a Kremľa, ktoré siahajú až 
tak ďaleko, že v predvečer nezákonného referenda Katalánska v Barcelone v októbri 
2017 sa uskutočnilo stretnutie medzi bývalým ruským diplomatom Nikolajom 
Sadovnikovom a vtedajším separatistickým vodcom a bývalým prezidentom Katalánska 
Carlesom Puigdemontom, ktorý je v súčasnosti poslancom EP;

M. keďže niektorí z dotknutých poslancov neustále vyjadrujú názory, ktoré možno 
považovať za proruské, napríklad tým, že pripisujú začiatok konfliktu Ukrajine, 
zúčastnili sa ako neoficiálni volební pozorovatelia na Kryme a vyjadrujú želanie, aby 
bola Ukrajina vo vojne porazená, odmietajú možnosť pristúpenia Ukrajiny k EÚ, 
namietajú proti ďalším dodávkam zbraní Ukrajine a navrhujú, aby vláda v Kyjeve 
urobila územné ústupky;

N. keďže existujú dôveryhodné dôkazy o tom, že Peter Pellegrini ako slovenský premiér 
požiadal v roku 2020 o pomoc maďarského premiéra Viktora Orbána s cieľom získať 
podporu od Kremľa pred parlamentnými voľbami na Slovensku v roku 2020; keďže 
výsledkom bola návšteva premiéra Pellegriniho v Rusku vo februári 2020, tri dni pred 
voľbami; keďže parlamentné voľby v roku 2023 boli terčom ďalšieho ruského 
zasahovania a dezinformačných kampaní; keďže proruský Peter Pellegrini bol teraz 
zvolený za prezidenta Slovenska a v júni 2024 sa ujme funkcie;

O. keďže v nadväznosti na správy o lotyšskej poslankyni EP, ktorá poskytovala rozsiahlu 
podporu ruským spravodajským službám, Parlament vykonal vlastné administratívne 
preskúmanie, čo viedlo k tomu, že predsedníčka Metsolová uložila poslankyni sankcie 
vrátane päťdňovej pokuty z denného príspevku vo výške 1 750 EUR a zákazu 
vykonávania určitých funkcií zastupujúcich Parlament do konca tohto volebného 
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obdobia v júli;

P. keďže Osobitný výbor Európskeho parlamentu pre zahraničné zasahovanie do všetkých 
demokratických procesov v Európskej únii vrátane dezinformácií podrobne odhalil 
úsilie a operácie pod vedením Ruska zamerané na infiltráciu, ovplyvňovanie a 
zasahovanie do európskych demokracií a európskych inštitúcií;

Q. keďže niektoré politické skupiny sa neúspešne pokúšali odoprieť posledné predĺženie 
mandátu osobitného výboru ING2 na riešenie všetkých foriem korupcie a zahraničného 
zasahovania v Európskom parlamente, pričom namiesto toho sa zasadzovali za 
vyšetrovací výbor zameraný len na Katargate;

R. keďže hoci sú poslanci pravidelne terčom špionážneho softvéru, ako vyplýva z 
nedávnych odhalení o minulých útokoch na dvoch poslancov a jedného zamestnanca 
Podvýboru Európskeho parlamentu pre bezpečnosť a obranu, dochádza k prudkému 
nárastu kybernetických útokov a zahraničného zasahovania zameraného na prácu 
Európskeho parlamentu pred voľbami do Európskeho parlamentu; 

S. keďže po odhaleniach Katargate Európsky parlament v septembri 2023 aktualizoval a 
výrazne posilnil svoj rámec vnútornej integrity, okrem iného prostredníctvom hĺbkovej 
revízie svojho rokovacieho poriadku, kódexu správania poslancov EP a príslušných 
rozhodnutí Predsedníctva;

T. keďže je mimoriadne dôležité bojovať proti šíreniu dezinformácií a zahraničnému 
zasahovaniu do európskej demokracie a prijať ďalšie opatrenia na ochranu práva 
európskych občanov na presné a dôveryhodné spravodajské zdroje, ako aj na ochranu 
európskeho informačného prostredia pred manipuláciou zo strany autoritárskych 
režimov; keďže organizácia Reportéri bez hraníc nedávno predložila 12 návrhov na 
novú dohodu o práve na informácie; 

U. keďže poslanci EP vyzvali predsedníčku Metsolovú, aby požiadala o urýchlené 
vyšetrenie ruských pokusov o zasahovanie pred nadchádzajúcimi voľbami do 
Európskeho parlamentu; keďže doteraz nedostali žiadnu odpoveď;

1. je mimoriadne znepokojený obvineniami, že poslanci Európskeho parlamentu boli 
odmeňovaní za šírenie ruskej propagandy; čo najdôraznejšie odsudzuje údajné pokusy 
Ruska ovplyvňovať poslancov, ktoré predstavujú závažné zahraničné zasahovanie do 
demokratických procesov EÚ; 

2. vyjadruje rozhorčenie nad vystúpeniami poslancov Európskeho parlamentu na proruskej 
mediálnej platforme Voice of Europe, zatiaľ čo Rusko vedie svoju nezákonnú útočnú 
vojnu proti Ukrajine; zdôrazňuje, že názory poslancov Európskeho parlamentu na 
platforme „Voice of Europe“ neodrážajú postoj veľkej väčšiny poslancov EP, ktorí v 
prevažnej väčšine odsudzujú nezákonnú inváziu Ruska na Ukrajinu, jeho používanie 
taktiky hybridnej vojny proti európskej demokracii a ďalšie agresívne a 
protidemokratické politické rozhodnutia v posledných rokoch; 

3. vyzýva EÚ a členské štáty, aby uplatnili podobné sankcie ako tie, ktoré prijala česká 
vláda voči platforme „Voice of Europe“, ako aj Viktorovi Medvedčukovi a Artemovi 
Marchevskému; vyjadruje poľutovanie nad tým, že platforme „Voice of Europe“ sa 
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podarilo obnoviť svoju činnosť z Kazachstanu; vyzýva členské štáty, aby zabezpečili, že 
platforma „Voice of Europe“ nebude prístupná v celej Európskej únii; okrem toho 
naliehavo vyzýva predsedníctvo Parlamentu, aby prijalo všetky potrebné kroky na 
zrušenie akéhokoľvek prístupu platformy „Voice of Europe“ do priestorov Európskeho 
parlamentu a na ochranu demokratickej integrity tejto inštitúcie; 

4. zaväzuje sa poskytovať plnú podporu vnútroštátnym orgánom, ktoré vyšetrujú kroky 
zúčastnených poslancov EP a iných osôb zapojených do ruských spravodajských 
činností, a spolupracovať s nimi s cieľom odhaliť rozsah operácie ovplyvňovania 
informácií v Európskom parlamente a tvrdenia o možnej korupcii; víta začatie 
vyšetrovania prípadov podozrenia zo zasahovania Ruska do európskych volieb 
belgickými orgánmi a vyzýva príslušné členské štáty, aby určili, či možno podľa ich 
príslušného trestného práva zúčastnených poslancov EP trestne stíhať; zaväzuje sa 
poskytnúť v tejto súvislosti plnú podporu a spoluprácu; vyzýva príslušné parlamentné 
orgány, aby vyvinuli maximálne úsilie na zabezpečenie včasného zbavenia imunity 
poslancov EP vždy, keď dostanú takúto žiadosť od príslušných orgánov; vyzýva tieto 
orgány, aby čo najskôr po svojich ustanovujúcich schôdzach po nadchádzajúcich 
voľbách do Európskeho parlamentu zasadli s cieľom okamžite začať konanie v prípade, 
že takéto žiadosti dostanú; 

5. víta výzvu na urýchlené stretnutie Agentúry Európskej únie pre justičnú spoluprácu v 
trestných veciach (Eurojust) na žiadosť belgického predsedu vlády Alexandra De Croa; 
ďalej víta žiadosť o preskúmanie a v prípade potreby rozšírenie mandátu Európskeho 
úradu pre boj proti podvodom (OLAF) a Európskej prokuratúry (EPPO), aby mohli 
takéto prípady stíhať; vyzýva členské štáty, aby zvážili zmenu článkov 85 a 86 Zmluvy 
o fungovaní Európskej únie a príslušných smerníc a nariadení tak, aby zahŕňali aj takéto 
trestné činy; 

6. víta postúpenie prípadov dotknutých poslancov poradnému výboru pre správanie 
poslancov; zaväzuje sa plne presadzovať svoj platný vnútorný sankčný rámec a žiada, 
aby boli odhalení všetci poslanci EP alebo kandidáti v nadchádzajúcich voľbách do 
Európskeho parlamentu, ktorí prijímali peniaze od ruskej vlády alebo jej zástupcov 
alebo ktorých korumpovala; konštatuje, že tieto údajné skutočnosti pochádzajú z 
obdobia pred nedávnym prijatím reformy rámca integrity Parlamentu; domnieva sa, že 
samotné pravidlá by nezabránili údajnému odsúdeniahodnému správaniu poslancov EP; 
je však naďalej pripravený ďalej hodnotiť a doladiť fungovanie a sankcionovanie rámca 
integrity Parlamentu, ktorý bol posilnený v dôsledku Katargate;

7. vyjadruje hlboké znepokojenie nad rozsiahlymi dezinformačnými kampaňami, ktoré 
Rusko vedie v Katalánsku, ako aj nad údajnými intenzívnymi kontaktmi a mnohými 
stretnutiami medzi agentmi zodpovednými za ruské zasahovanie do katalánskeho hnutia 
za nezávislosť a regionálnou vládou; vyzýva Európske centrum excelentnosti pre boj 
proti hybridným hrozbám v Helsinkách, aby vypracovalo štúdiu; vyzýva príslušné 
justičné orgány, aby účinne vyšetrili prepojenia poslancov EP údajne spojených s 
Kremľom a pokusy Ruska o destabilizáciu a zasahovanie v EÚ a jej členských štátoch; 
vyjadruje poľutovanie nad všetkými útokmi na sudcov, ktorí vyšetrujú akékoľvek 
zasahovanie;

8. domnieva sa, že obvinenia týkajúce sa dotknutých poslancov EP zdôrazňujú potrebu 
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posilnenej bezpečnostnej kultúry v Európskom parlamente; opakuje preto svoju výzvu 
na úplné vykonávanie odporúčaní uvedených vo svojom uznesení z 13. júla 2023 o 
odporúčaniach na reformu pravidiel Európskeho parlamentu týkajúcich sa 
transparentnosti, integrity, zodpovednosti a boja proti korupcii7 vrátane povinnej 
bezpečnostnej odbornej prípravy pre poslancov EP a zamestnancov, primeranej 
bezpečnostnej previerky a posilnenej kontroly zamestnancov, najmä tých, ktorí sa 
zúčastňujú na schôdzach za zatvorenými dverami; 

9. pripomína, že zahraničné zasahovanie je systémovou hrozbou, proti ktorej treba dôrazne 
bojovať; ďalej pripomína, že hoci Rusko zostáva hlavným pôvodom zahraničného 
zasahovania a dezinformácií v Európskej únii, takéto kampane uskutočnili aj iné 
krajiny; zdôrazňuje, že reakcia EÚ na tieto hrozby môže byť účinná len vtedy, ak je 
založená na prierezovom, holistickom a dlhodobom politickom prístupe, ktorý spolu 
vykonávajú EÚ a jej členské štáty; je naďalej odhodlaný pokračovať vo svojom úsilí a 
bojovať proti zahraničnému zasahovaniu v EÚ v nadchádzajúcich rokoch okrem iného 
aj prostredníctvom osobitného parlamentného orgánu; zdôrazňuje, že ostražitosť a 
ochrana pred zahraničným zasahovaním sú obzvlášť potrebné pred voľbami do 
Európskeho parlamentu v tomto roku;

10. dôrazne odsudzuje pokračujúce pokusy Ruskej federácie o oslabenie fungovania 
európskych demokratických procesov a zdôrazňuje, že voči tejto taktike treba prijať 
dôsledné opatrenia; opakuje svoju výzvu členským štátom, aby ďalej rozvíjali a doladili 
balíky sankcií prijatých proti Ruskej federácii a odstránili medzery v presadzovaní v 
súčasnosti platných reštriktívnych opatrení;

11. zdôrazňuje kľúčové právne predpisy o slobode médií a digitálnych právach, ktoré 
Európska únia prijala v posledných rokoch, ako je akt o slobode médií, akt o umelej 
inteligencii alebo akt o digitálnych službách; zdôrazňuje však, že sú potrebné ďalšie 
opatrenia na zastavenie šírenia škodlivých dezinformácií na internete a na ochranu 
práva európskych občanov na spoľahlivé správy;

12. trvá na tom, že treba urobiť viac pre ochranu európskeho informačného prostredia a 
práva občanov EÚ na prístup k spoľahlivým informáciám; pripomína, že ako sa uvádza 
v predchádzajúcich správach Európskeho parlamentu, treba zaviesť „zrkadlové 
doložky“, podľa ktorých by otvorenosť európskeho informačného priestoru tretím 
krajinám bola primeraná prístupu európskych médií do informačného priestoru v týchto 
krajinách; trvá na tom, že označovanie na platformách by malo ísť nad rámec 
identifikácie deepfakes a malo by sa zaviesť aj pozitívne označovanie pomocou 
nástrojov vytvorených mediálnym sektorom, ako je iniciatíva Journalism Trust; v tejto 
súvislosti vyjadruje všeobecnú podporu tzv. novej dohode o práve na informácie, ktorú 
navrhla organizácia Reportéri bez hraníc; 

13. zdôrazňuje, že hybridná taktika Ruskej federácie ani v najmenšom neprispieva k 
pokroku v politickom programe Ruska v rámci EÚ, ale naopak vytvára ďalší impulz pre 
neochvejnú podporu EÚ Ukrajine pri jej obrane proti nezákonnému okupantovi;

14. varuje Ruskú federáciu, že už hybridné dezinformačné kampane, kybernetické útoky a 

7 Prijaté texty, P9_TA(2023)0292.
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operácie ovplyvňovania predstavujú závažné útoky proti európskej demokracii a 
akékoľvek fyzické kroky na európskej pôde by predstavovali dramatickú eskaláciu;

15. poveruje svoju predsedníčku, aby postúpila toto uznesenie Rade, Komisii 
a podpredsedovi Komisie/vysokému predstaviteľovi Únie pre zahraničné veci 
a bezpečnostnú politiku.


